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小学数学  三  年级 下 册疑难习题解析
	习题出处
	作业本第27页的第2题的第（2）问

	习题摘录
	    小华下午1时40分到图书馆，17时离开图书馆回家，他最多在图书馆阅读了多长时间？

	典型错误
	（1）1时40分=13时40分     17时－13时40分=3小时20分

（2）17时=5时     5时－1时40分=3小时20分

（3）17时－1时40分=15小时20分

（4）答案是3小时40分

	疑难解析

	出现第一种和第二种错误的学生会计算经过的时间，但在用普通计时法表示时刻时遗漏了表示时间段的词语。类似错误还容易出现“下午17时”等表现形式。这跟学生的生活经验有着一定的关系。

采用第三种错误解答方法的学生大多数属于读题很不仔细，极个别学生属于理解方面的问题。

第四种错误属于计算错误。

	解决策略
	首先让学生读题，然后让学生自己说第一种和第二种的错误原因。部分掌握比较扎实且细心的学生一下子就指出了其中的错误：下午1时40分是一个整体，不可以分开的，要不然的话第三种答案也可以看成对的了，那不是矛盾了吗？同样17时一定要写成“下午5时”，要不然又要搞不清楚了。弄清了错误原因后向学生强调：计算经过时间前一定要统一时刻的表示方法，要么全部是24时计时法，要么全部是普通计时法，根据习题的具体情况而定。

	解析人
	刘莉亚
	县（市、区）学校
	天妃小学
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   小学数学  三  年级  下  册疑难习题解析
	习题出处
	教材第118页第9题

	习题摘录
	    一块长16米，宽5米的长方形阔叶林，它的面积是多少平方米？如果它每天能制造氧气6千克，1平方米的阔叶林每天能制造氧气多少克？

	典型错误
	（1）16×5=80（平方米）     80÷6=15（千克）
（2）16×5=80（平方米）     6÷80=

	疑难解析
	    6÷80在三年级是无法计算的，所以本来就不怎么理解的学生想当然地换成了80÷6。也有部分学生想到了6÷80，且比较坚定，但计算受到了限制。只有少数学生把6千克换成了6000克，但依然收到了计算能力的限制。于是原本信心满满的孩子也有点无从下手了。部分孩子在解答完第一问后干脆不动笔了。

两个班只有五个孩子全对。显然，这些孩子的理解能力和计算能力是非常棒的。

	解决策略
	根据学生的算式80÷6=15（千克），分析这是在求“1平方米的阔叶林每天能制造氧气多少克”吗？那这个算式解决的是什么问题。借助简单的图示，让学生知道了80÷6=15（平方米）求出的是“多少平方米的阔叶林能制造1千克的氧气”。要求1平方米的阔叶林每天能制造氧气多少克，必须是氧气的总量除以阔叶林的面积。

引导学生再一起读题，部分学生因为已经注意到单位的不同，因此将最后的“克”读得特别响。（其实一开始就有较多的学生关注到了这里，觉得这题有点麻烦。）这样一来，原本不注意的学生也加以注意了。而一开始想到6÷80的学生也找到了问题所在，应该把6千克换算成6000克。
但还有问题，6000÷80是四年级要教学的计算内容，得到算式后，孩子们还是嚷嚷着不会算。我和学生说明这是我们以后要学习的计算内容，现在我们可以把这题看成600个十除以8个十，计算600除以8就可以了。商的结果不需添0。一开始就算对的学生非常有成就感。

	解析人
	刘莉亚
	县（市、区）学校
	天妃小学


      小学数学  三  年级 六 册疑难习题解析
	习题出处
	书本第45页练习十一第5题

	习题摘录
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	典型错误
	算式列成：（75+25+35+81）÷4=54(千米)

算式列成：（75+25+35+81）÷3=72（千米）

	疑难解析
	1、之前做过的关于求平均数的练习题都是告诉几个数就除以几，也就是求出几个数的和就除以几，而此题要绕一个弯，得先求出4段路程的和，然后问题求的是这三天平均每天行多少千米？
2、学生缺乏认真审题的良好习惯。看到题目中的数据马上就计算了，而没有细细分析题目的关键字。

3、主要在于对平均数的概念仍不透彻。在教学平均数概念时要学生理解总数÷份数=平均数中“总数”“份数”的实质意义。问题当中求平均每天的路程，“份数”就是行了3天，而“总数”是行的4段路的总路程，求的是每天行的路程，而不是平均每段的路程。。

	解决

策略
	1、抓基础。在教学平均数概念时要学生理解总数÷份数=平均数中“总数”“份数”的实质意义。

2、重视读题审题教学，培养学生耐心细致的学习品质。教师要引导学生认真读题，反复读题，理解意思，找出题目中对解决问题有用的数学信息。

3、重视对学生解决问题能力的培养。课堂上引导学生分析理解题意，让学生多说，说思路，说想法，培养思维能力。很多时候，学生往往受思维定势的影响，用以往的经验解决问题。过后还无论如何都不愿意相信自己错了。我们一定要打破这种思维定势的消极影响。

4、重视学生在活动中的体验感受。关注学生学习过程的评价，充分发挥评价的激励作用。

5、教学中，一定要通过层层递进的提问，让学生理清思路，明白自己每一步都在干什么。可以和组内的伙伴说说自己的解题思路及步骤，在合作讨论中逐渐成熟思想，形成方法技能。在书写时，则时刻关注每一步的单位（单位名称法），进而检验是否正确。　　

	解析人
	俞  俊
	县（市、区）学校
	实验小学


   小学数学  三  年级  六册疑难习题解析
	习题出处
	课本P33练习八

	习题摘录
	4．有530把椅子，分5次运完。平均每次运多少把？如果分4次运呢？

	典型错误
	错误一、没有写或写错单位530÷5=106（次）530÷4=132……2
错误二、530÷4=132……2    132＋1=133

	疑难解析
	无论是哪一种错误，其原因都是没有很好的理解题目的意思，更不会联系生活理解题目。因此，孩子们不知道计算出来的意义是什么。像第二种错误，分析其原因：我认为学生是把算出来的理解成了132次余2把，所以为了运完就要再运一次，所以要“+1”，究其原因还是没有理解题目意思。

	解决策略
	策略：理解题意  理清数量关系  规范书写
    在新课程的“解决问题”教学中，虽然淡化了数量关系，但更多的要求联系生活实际理解题意，从这一目标出发，我们在教学“解决问题”时，还是把理解题意放在解决问题的首要的位置，其次我认为理清数量关系也是非常重要的，它可以更好地帮助学生理解题意。像上述题目，需要帮助学生理解530把是“总数”，分“4次运”是份数，求的是“每份数”。也就是每次运多少把？通过这样的思考分析，学生对题意的理解更清晰了。其三，我们要注重规范书写，规范书写可以促使学生思考题意，提高正确率。同时规范的书写可以促使学生养成良好的学习习惯，有助于更好的“解决问题”。

	解析人
	金雅明
	县（市、区）学校
	实验小学


小学数学  三  年级  下 册疑难习题解析

	习题出处
	课堂作业本三下19页

	习题摘录
	4.制作每只蝴蝶标本需10分钟。我6天制作了12盒蝴蝶标本。每盒蝴蝶标本有5只（有插图）

（1）李老师平均每天制作蝴蝶标本多少只？

（2）李老师在这6天中制作标本花了多少时间？

	典型错误
	全班62人，完全正确的有18人。错误率相对比较高，第二问错的比较多。

12×5×6=360（只）

12×5×6×10=3600（只）

	疑难解析
	学生缺乏基本的生活经验

我们的孩子在生活中很少有这样的生活经验，感觉这样的题目离孩子门的生活很接近，充满了童趣。实际上，现在的孩子连蝴蝶都很少接触，更不要说制作蝴蝶标本了。

形式上文字图形同时呈现

当文字和图形同时呈现的时候，孩子们关注的信息就复杂了，有

部分孩子要么只关注数字，要么更关注图上的信息了。这样的题目对孩子视觉上的冲击就不一样了，相对来说难度就加大了。

数学的逻辑思维能力落或者不灵活

这个题目需要一般的逻辑思维，同时第二问又不拘泥于一般的逻辑思维，相对较为灵活。求每天制作蝴蝶标本多少可以先求总数，同时还可以先求一天做了几盒，再求一天做了几只。第二问可以先求一共做了几只，再求一共需要多少时间，也可以先求一天需要多少时间，再求6天需要多少时间。

选择信息的能力不强

当信息量比较多，让学生自己选择。三年级的孩子在这方面的能力还是比较有限的。他们没有很强的数学思维，需要他们选择信息进行计算的时候，对部分孩子来说确实是有一定难度的，特别是这样不止一问的时候，还是有一定难度的。

	解决策略
	增强孩子的生活经验

我们的生活中处处充满了数学，我们需要做的是让孩子们感受到数学在生活中的存在。

新课标也提出了“数学生活化和生活数学化”，说明了数学和生活存在着密不可分的关系，我们可以在平时的生活中，多给孩子们渗透一些数学知识。一方面可以增进他们对于数学学习的兴趣，能把数学应用到生活中去；另一方面也可以让他们真正体会到数学的重要性，产生学习的内驱力。

在平时的课堂教学中渗透数学思维

数学活动本质上来说就是一种严密的逻辑思维，是一种充满了数学思想方法的活动，解决数学问题是有一定的策略的，而孩子们需要的正是这种方法的习得，能力上得到潜移默化的提高。      

在平时的教学中，我们要做的正是引导孩子们在课堂上活动自己的大脑，让他们在新知识学习的过程中提高解决实际问题的能力，增强逻辑思维。不仅要让他们知道是这样，更重要的是要让他们知道为什么是这样。

贯通学科间的联系，提高审题能力

解决问题是相当综合的，是对数学知识的综合应用，整合了单元

之间的知识，同时也渗透了学科之间的知识。特别需要良好的读题能力，跟语文学科更有着密不可分的联系。解决问题需要良好的读题解题能力，读题是基础，审题是关键，特别是需要选择信息的题目，更需要孩子们敏锐的目光，我们要在平时的教学中贯通学科间的联系，提高审题能力。

	解析人
	沈  长
	县（市、区）学校
	实验小学


    小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析
	习题出处
	课本62页练习十四第12题

	习题摘录
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	典型错误
	平湖实验小学301班共61人，其中1人不计。
第一次：学生在学习了口算和估算后所做的练习。结果：全班56人一致做成200×20＝4000（千克）；

只有4人正确：①200×20＝4000（千克）100＋4000＝4100（千克）

②200×20＝4000（千克）4000＋100＝4100（千克）

第二次：复习阶段我又让学生做了这个练习题。结果：做对的有47人，占78.33%。做错的有13人，还占21.67%。

	疑难解析
	究其原因：
1. 学生受到思维定势迁移的影响，前面练习中的题目都是直接一步计算，思维不需要转弯，学生也就按部就班，没有用心思考，更没有进行检验。

2. 由于两步计算的解决问题要到第八单元才学习，学生还没有这类题目的解题策略。虽然课本有插图，但当文字和图形同时呈现的时候，孩子们关注的信息就复杂了，有部分孩子要么只关注数字，要么更关注图上的信息了。这样的题目对孩子视觉上的冲击就不一样了，相对来说难度反而加大了。本来有了插图是为了帮助学生能够直观的理解题目的意思，让学生更好的理解，没想到反而束缚了学生的思维水平。
3.学生的学习习惯、读题审题能力都很欠缺。看到题目中的两个数据马上就计算了，而没有细细分析题目的关键句和关键字。

	解决策略
	1.利用图形结合，化难为易。 
著名数学家华罗庚说“数与形本是相依，焉能分作两边飞，数缺形少直觉，形少数难入微，数形结合百般好，隔裂分家万事休，切莫忘，几何代数统一体，永远联系切莫分离。”因此，利用图形帮助学生理解小象从小到大增加的重量很重要。教师可以出示线段图：
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  小象出生的体重      小象慢慢长大的重量


[image: image2]
             长大后大象的体重

这样就可以将大象的体重分成两个部分，小象出生的体重100千克和20年小象长成大象增加的重量，这两部分相加就等于大象的体重。学生就不会一致做成200×20＝4000（千克）。从而培养学生分析问题，解决问题的能力。 

2.增加中间问题，化新为旧。

增加中间问题帮助学生解决这类实际问题的练习，利用提问:这道题我们应该先算什么啊？帮助理解使学生达到，把变化型转化为标准型，新知变旧知，从而解决问题。任何一类新知的学习都要力争在第一遍教学中让学生通过提问、探索等活动中充分地感知，使他们在经历和体验知识的产生和形成过程中，获取知识，形成能力。只有这样，他们才真正获得属于自己的“活用”知识，达到举一反三，灵活运用的水平。
3．培养学生习惯，化繁为简。

培养学生遇到这类生活实际问题，可以画图帮助自己分析题目意思，更要读通题目，正确理解题目的意思。不能只看数字而不看插图，也不能只看插图而不读信息中的条件。要仔细读题，将有用的信息转化成解题步骤，化繁为简，从而达到正确解题的目的。



	解析人
	高  杰
	县（市、区）学校
	实验小学


  小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析

	习题出处
	人教版义务教育课程标准实验教科书三年级下册P104—12

	习题摘录
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	典型错误
	1.买4元5角的便宜。

2.买第二种便宜。

	疑难解析
	1．比较什么，交代不清楚，导致学生的理解产生不一样的两种情况。

2.没有标出牙刷的品牌，学生觉得答句不好写。

	解决策略
	1．明确要求，要是各买一支牙刷，买哪一种会便宜一些？这样学生就不会理解成32元和4元5角比较了。

2.注明牙刷的品牌。

	解析人
	姚英杰
	县（市、区）学校
	百花小学


  小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析

	习题出处
	《数学课堂作业本》第47页第3题

	习题摘录
	下面是三（1）班一小组同学的身高统计表。李强1.29米；陈美1.32米；王芳1.4米；赵翔1.42米；楼煜1.26米；王峰1.39米；赵丽1.3米。

	典型错误
	讲台、赵翔、王芳、王峰、陈美、赵丽、李强、楼煜

	疑难解析
	主要是学生没有将题目与实际生活联系起来。以前碰到过的跳远比赛要根据成绩从大到小排名次，游泳比赛要根据成绩从小到大排名次，这样的题目同学们错的倒少。那是因为，他们运动会当中自己会主动去排一排前后。但排座位一直是学生不用操心的事，很多人想当然就从大到小排了，导致全部错光。这是知识与生活想脱离的错误。

另外、仍旧有个别同学在比较1.29与1.4的时候还会将29与4想比，而不是相同数位地比，这是知识性的错误。

	解决策略
	1、强化小数比大小的方法：先比小数点前面的数，方法与以前学过的相同；如果小数点前面的数一样，再比小数点后面第一个数字，哪个数字大，就是那个小数大；如果一样，再比后面一位，一直这样比下去。

2、做题前可请同学分析一下题目信息，由个别生活经验丰富的学生提醒大家，讲台边上应该是最矮的同学，要根据身高从小到大排。

	解析人
	程朱萍
	县（市、区）学校
	百花小学


   小学数学 三 年级  下册疑难习题解析
	习题出处
	三下数学书P 86

	习题摘录
	


	典型错误
	学生理解上有难点：“洒水的宽度”、“每分钟行驶200米，洒水车行驶6分钟。”因此学生对题目不能分析清楚。

	疑难解析
	这道题目与生活实际紧密联系，体现了数学与生活相联系的教材设计理念，目的是提高学生解决生活中实际问题的能力。既然设计了与生活相联系的问题，那么我们首先要考虑的就是学生是否具有这样的生活经验。如果学生具有这样的生活经验，接下来就要突破题目中“洒水的宽度”、“每分钟行驶200米，洒水车行驶6分钟。”这两个学生理解的难点，其实也就是把抽象的数学语言、数量关系与直观的几何图形结合起来，通过“以形助数、以数解形”即通过抽象思维与形象思维的结合，将复杂问题简单化，抽象问题具体化，从而起到用数形结合来简化解题思路的目的。

	解决策略
	通过教师向学生的了解知道并不是所有的学生都有这样的生活经验，所以在教学时可以让学生现场进行动态演示。这样的演示能够让学生回忆生活中洒水车工作的画面，也能够让没看见过洒水车的学生形成一定的感知。当学生都有了这样的生活经验作为支撑时，教师引导学生学生看图，并要求学生想象洒水车的工作画面，引导学生从生活经验逐步过渡到数学表象的建立。教师在接下来的教学时设计了一个动态演示图片信息的过程，在黑板上演示洒水车的工作，拿起一块湿抹布往黑板上一按， “假如我用这块湿抹布当作这辆洒水车，接下来请你仔细观察它是怎样工作的。”教师将湿抹布往右一擦，黑板上立即留下了一个长方形。教师的演示让学生对于题目的图文信息解读更加清晰，更好地理解了题目中的数量关系，形成了清晰的解题思路。

	解析人
	朱冬梅
	县（市、区）学校
	平师附小


  小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析

	习题出处
	《课堂作业本》P40

	习题摘录
	把两个长3厘米、宽2厘米的长方形拼成新的长方形，你能拼出几种？先画一画，再分别求出它们的面积和周长。

	典型错误
	学生只是画出了宽拼在一起的图形，再把拼出的这个新长方形竖放（竖画）就以为是新的一种了。而忘记把长拼在一起才是拼出新的长方形。



	疑难解析
	三年级的学生因为空间观念缺乏，处于在形成的初期；再空间想象能力相对缺乏，所以会出错。学生动手画图形能力也不强，且懒于动手，这样有关空间图形习题的错误就多了。

	解决策略
	教师讲解此题先给与学生形象的支撑，可以让学生利用自己的相同大小的两本本子去拼出新的图形，使学生感知到如果用“本子”的宽拼出的图形换个方法，只是“横放”与“竖放”的差异，图形的长、宽没有发生变化，所以仍旧是一种图形。有直观的支撑，学生容易摆出把“长”拼在一起的新的图形。再让学生根据刚才的直观拼法，把本题的两种不同拼法画在本子上，并求出周长和面积。最后可以出类似的题型巩固。

	解析人
	王伟明
	县（市、区）学校
	当湖中心小学


  小学数学 三年级 下 册疑难习题解析

	习题出处
	《课堂作业本》P50第2题

	习题摘录
	（1）鱼肝油6瓶/盒（图略）鱼肝油80粒/瓶（图略）一盒鱼肝油共有多少粒？

（2）爷爷早、晚各吃一次，每次3粒。一盒鱼肝油爷爷可以吃多少天？

	典型错误
	当学生在解决“爷爷早、晚各吃一次，每次3粒。一盒鱼肝油爷爷可以吃多少天？”的问题，忽略了“早晚各吃一次”的条件，抑或是完全没有理解这“爷爷早、晚各吃一次”就是“一天吃2次”的意思，这样就造成错误。

	疑难解析
	三年级的学生由于生活经验的缺少，不能在自己读题中理解“爷爷早、晚各吃一次”就是“一天吃2次”的潜在意思，结果计算出的是爷爷这一盒药共吃了多少次。

	解决策略
	教师讲解让学生理解“爷爷早、晚各吃一次”就是“一天吃2次”的意思，强调平时在问题解决中要认真读题审题，看清、弄懂每个条件后再列式解决问题。并且教师还可以有意识地寻找生活中类似的题型让学生练习，使学生在解决问题的过程中形成技能。

	解析人
	王伟明
	县（市、区）学校
	平湖市当湖中心小学


小学数学  三  年级 下 册疑难习题解析
	习题出处
	课本P55练习十三第5题（1）

	习题摘录
	阳阳晚上9时睡觉，第二天早上6时起床，她一共睡了（   ）小时。

	典型错误
	1、用数小时的方法计算，但是数的过程出现错误。
2、先将时间化成了24时计时法，但是没有分段计算，而是直接21－6＝15小时 。

3、时间化成24时计时法后，没有分段计算，发现终止时间减起始时间不够减。

4、没有将时间化成24时计时法且没有分段计算：9－6＝3小时。

	疑难解析
	计算经过时间是本单元的一个难点，大部分学生习惯用竖式计算解决。首先，要将12时计时法化成24时计时法，许多学生容易忘记。其次，这个题目的时间是跨天的，所以要分段计算，在分段时容易出错。

	解决策略
	1、已知晚上9时到第二天早上6时，算经过时间，这一题比较适合用看钟面推算的方法。晚上9时～深夜12时，经过3小时；深夜12时（0时）～早上6时，经过6小时。3小时＋6小时＝9小时，所以她一共睡了9小时。

2、还可以采用竖式计算，用终止时间减起始时间，但是晚上9时到第二天早上6时，不在同一天，减法比较复杂，可以分段计算，先算晚上9时（21：00）～24：00，24－21＝3小时，再从24：00（0：00）～第二天早上6：00，6－0＝6小时，把两段时间合起来即可。

	解析人
	蒋李烨
	县（市、区）学校
	行知小学


     小学数学  三  年级  下  册疑难习题解析
	习题出处
	数学书第87页的习题9

	习题摘录
	有两个大小一样的长方形，长都是36厘米，宽都是18厘米。（1）拼成一个正方形，它的周长是多少？（2）拼成一个长方形，它的周长是多少？（3）拼成的两个图形，面积相等吗？是多少？

	典型错误
	没有认真审题，不理解两个一样的长方形该怎么拼，无从下手。
没有数形结合的数学思想，不懂得画图解决问题，两个长方形竖着拼，通过观察得出这是正方形，边长是36，两个长方形横着拼，变成一个长方形。
对面积的定义不太理解，不能想到两个一样的图形拼在一起，无论怎么拼面积都是原来这个长方形面积的2倍。

	疑难解析
	数形结合的思想在数学学习中是很重要的一种思想方法，解题时应该按照题目意思画出图形，这里只有两种拼法，横着拼、竖着拼，标出每条边的长度，会发现竖着拼拼成了一个正方形，横着拼拼成了一个长方形，利用长方形、正方形周长公式可以求出周长。两个图形的面积是不是相等，可以想无论怎么拼，新的图形就是这两个图形组合在一起，面积就是这个长方形面积的2倍。也可以利用长方形、正方形面积公式求出面积。

	解决策略
	先让同学们读懂题目条件：有两个大小一样的长方形，长都是36厘米，宽都是18厘米，想一想怎么拼，把拼成的2个图形画出来，观察、计算得出竖着拼拼成了一个边长是36厘米的正方形，用周长公式计算出周长是36×4，横着拼，得出新的长方形长72厘米，宽18厘米，用周长公式计算出周长是（72+18）×2。两个图形的面积分别用公式计算得出：36×36、72×18，面积大小一样。还可以想拼成的图形面积就是原来一个图形面积的2倍，就是36×18×2，两个图形都是两个一样的长方形拼成的，面积相等。

	解析人
	彭燕平
	县（市、区）学校
	钟埭中心小学


   小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析

	习题出处
	课本81页第11题

	习题摘录
	

	典型错误
	计算周长时  图1：10×4+4+6=50厘米

            图2： 10×4+4×2+6=54厘米       

图3：10×4+2×6+4=56厘米

	疑难解析
	这题做对的同学不多，有的同学这样解答：图2：10×3+2+4+6+4+2=48厘米，图3：10×3+4×2+2×6+2=52厘米。通过与学生交流发现，学生凭主观臆想和直觉，认定了剪下一个长方形后正方形上面这条边左右两侧剩下的长度。认为图2两边都剩下2厘米，图3的左边是4厘米，右边是2厘米。这样的情况算比较好的，如果把它当成假设法倒也可以成立。当然还有更多的同学不理解剩下部分周长的含义。没有去掉图中虚线的部分。

	解决策略
	为了帮助学生理解周长的含义，我先让学生用铅笔勾出剩下部分的周长。再启发学生看图思考，发现第1种情况周长与原正方形周长相同，后两种情况，剩下部分的周长比原正方形长。那后两种情况，剩下部分的周长比原正方形增加了哪几段？用彩笔勾出。这样就不难发现图2的周长=10×4+4×2=48，图3的周长==10×4+6×2=52。最后通过比较得出结论：三种不同剪法，剩下部分面积相同，周长不同。

	解析人
	俞雅娟
	县（市、区）学校
	林埭中心小学


  小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析

	习题出处
	课本105第14题

	习题摘录
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	典型错误
	①954÷2=477张

②954÷3=318张

	疑难解析
	错误主要原因是没有认真审题，遗漏题目中的信息。

954÷2=477张，错误原因是不发现或没看懂题目暗示的信息：

第一场：10：00——11:30

第二场：13：30——15:00

第三场：18：00——19:30           就是每天放3场。

②954÷3=3张,是没有理解题目暗藏的信息：“昨天和今天共售出954张票”意思是2天共售出954张票.

	解决策略
	像这样的图文结合的题目，一定要引导学生认真读题，寻找题目中的每一个信息，然后把所有的信息连起来读一读，想一想，再解决问题。“儿童剧场2天共售出954张票，每天要放3场电影，平均每场售出多少张票？”这样学生解决起来就容易多了。

954÷2÷3=159（张）或954÷（2×3）=159（张）

在解决问题的过程中，要让学生会说每一步算式所表示的意思。

要提高学生的解题能力，教师在平时的教学过程多提示多训练，培养学生积累知识的经验，提升学习的能力。

	解析人
	俞雅娟
	县（市、区）学校
	林埭中心小学


  小学数学  三  年级 六 册疑难习题解析

	习题出处
	人教版小学数学三年级下册教科书P81页第11题

	习题摘录
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	典型错误
	1、学生想用分割的方法求图形的面积，但根本求不出。

2、无从下手，不会做。

	疑难解析
	对于面积，学生只会利用公式计算规则的正方形或长方形的面积，而对于这样一张不完整的图形，想象不到用“原来的面积—剪去的长方形的面积=剩下图形的面积”；对于周长，学生能想到用“移”的方法，但是“移”了之后到底是怎样一种情况，学生考虑不周全。

	解决策略
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借助直观图或电脑动态演示，让学生明白：剩下图形的面积=原来的面积—剪去的（长方形）面积；通过“移”的方法，学生不难发现， 3张图形的周长与原来的正方形的周长有如下关系：第1张图形的周长和原来的正方形的周长相等，第2张图形的周长比原来的正方形的周长多了2条4厘米长的边（即多了8厘米），第3张图形的周长比原来的正方形的周长多了2条6厘米长的边（即多了12厘米）。

	解析人
	李雪峰
	县（市、区）学校
	黄姑中心小学


   小学数学 三  年级 六  册疑难习题解析

	习题出处
	书本 第118页

	习题摘录
	一块长16米、宽5米的长方形阔叶林，它的面积是多少平方米？如果它每天能制造氧气6千克，1平方米的阔叶林每天能制造氧气多少克？

	典型错误
	本题的第一个问题学生解决起来比较容易，但是第2个问题学生就有一定的问题了。学生对于“如果它每天能制造氧气6千克”这句话不理解，而且有没有看清楚单位，所以第2个问题学生解决时出现了“80÷6”这样的错误情况。

	疑难解析
	学生对于问题求每份数不是很清楚，对于“如果它每天能制造氧气6千克”这句话中6千克氧气是整个阔叶林制造氧气的总千克数不能理解到位，所以造成解题的错误。

	解决策略
	本题理解的难点应该是分析清楚这句话：“如果它每天能制造氧气6千克，1平方米的阔叶林每天能制造氧气多少克？”先理解“它”是指“80平方米的阔叶林”，也就是共有80个1平方米；再分析出6千克氧气是整个阔叶林每天制造氧气的总千克数，然后分析问题是要求算1平方米的阔叶林每天制造氧气的克数，也就是算每份数，用总数÷份数=每份数

	解析人
	朱冬梅
	县（市、区）学校
	平师附小


    小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析 
	习题出处
	人教版三年级下册：第二单元“除数是一位数的除法”整理和复习。P37第6题。

	习题摘录
	

	典型错误
	这是一题两步计算的解决问题。孩子们独立完成时，错误率还是比较的高。主要是信息随意套用。

	疑难解析
	1. 从生活情境直接到解决问题的跳跃。

此题也是建立在情境中的一个问题解决，试图通过这个情境引导学生发现问题解决问题，但是整个过程往往有跳跃性，对于优等生而言，思维完全能够理解题意，知道这么多的信息如何来正确选用解决相应的问题，或者也会从问题着手，寻找相关的信息来解决。但是一部分学生的思维还停留在直观动作的层次，因此这一题的信息多，且又分散在主题情境的各处，因此他无法有序衔接，正确解答。

2.对话式图文教学存在的复杂性。

图画的复杂性，信息的增多，在解决某一问题时多余条件的存在，给学生选取有用的量造成干扰，因此出现错误的解决。

	解决策略
	1.读题理解。让孩子独立读懂题意，从图中找出与问题相关的信息，合理进行解答。

2.适当的情况下画线段图进行解释解题过程，“先求什么，再求什么”。
3.分析每一个小题解题的主要意思（1）一箱冰棍30根，8箱冰棍4天全卖完了。杨叔叔平均每天卖多少根冰棍？列式是30×8÷4或者30×（8÷4）＝60（根）。
（2）一箱冰棍30根，3元一根。8箱冰棍4天全卖完了。杨叔叔4天卖了多少钱？列式是3×30×8或者3×（30×8）＝720（元）。也可用上题的得数列式，3×60×4或3×（60×4）＝720（元）
4.完成后，让孩子对自己的列式作出解释，培养孩子有条理的表述能力

	解析人
	倪培培
	县（市、区）学校
	平师附小


   小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析
	习题出处
	人教版第三单元第45页练习十一第5题

	习题摘录
	


	典型错误
	（75+25+35+81）÷4

	疑难解析
	1. 对于平均数的含义还不是理解最透彻。一部分孩子只知道求平均数用除法计算，但是没有仔细思考具体题目的具体意思。

如上一题：他一看用上的是四个数，4个数的总数求平均数想当然是除以4份，没有考虑到题目要求的是每天行走的路程，应该思考一共有几天，就是平均分成几份。

2. 根本不理解这一题要求什么？

	解决策略
	1.  理清平均数的意思。出示一些求平均数的问题，理解每一问题所表示的含义，尤其是明白要求这个问题，必须知道哪两个信息？

2.  出示这一题，独立解决。

3.  反馈交流：这一题要求什么？必须知道什么？

知道：根据这一题，这个总数应理解为三天的总数，因此求平均每天的路程，应该是（75+25+35+81）÷3。

4.进一步运用画图式进行移多补少的题意理解。并理解怎么会是四个数的总数？

5.延伸拓展：如果是（75+25+35+81）÷4，那题目的问题在求什么？

	解析人
	倪培培
	县（市、区）学校
	平师附小


  小学数学 三 年级 下 册疑难习题解析

	习题出处
	数学书P105第14题

	习题摘录
	昨天和今天共售出954张票。

第一场：10：00——11：30

第二场：13：30——15：00

第三场：18：00——19：30

平均每次售出多少张票？

	典型错误
	学生：错误的比较高。以为是三场共售票954张。

	疑难解析
	《数学课程标准》在第一学段对“解决问题”的教学目标是：“能在教师引导下，从日常生活中发现并提出简单的数学问题。了解同一问题可以有不同的解决办法。有与同伴合作解决问题的体验。初步学会表达解决问题的大致过程和结果。”对第一学段的学生而言，首先是能够从日常生活中“看到”一些数学现象，其次是能够运用基本的数学知识去解决一些简单的问题。 

根据《数学课程标准》的精神，将解决问题的教学融合于各部分内容的教学中。本册书中“解决问题”的单元专门教学用所学的计算知识解决简单的生活中的问题。教材安排了需要应用乘除法知识解决的实际问题，并呈现了不同的算法。在相应的练习中，教材设计了丰富多彩的现实素材，如体育锻炼、货物装车、公园购票、集体租船等等。通过练习，不仅可以使学生获得充分的解决问题的经验，了解数学的广泛应用，逐步形成从数学的角度提出问题、理解问题的思维习惯，并且为使学生掌握解决问题的基本策略，体验解决问题策略的多样提供了有效而丰富的资源。

	解决策略
	教学应注意哪些问题？
学生在二年级学习时，已经会用表内乘、除法以及加、减法解决简单两步计算的实际问题。本单元提供的需要用两步计算解决的实际问题，选材范围扩大了，提供的信息数据范围扩大了。
在教学中，教师应充分利用教材创设的丰富的解决问题的资源空间，注意调动学生的学习经验和生活经验，并放手让学生主动探索解决问题的方法。
立足于让学生自主收集、理解数学信息，寻找解决问题的方法，逐步提高解决问题的能力。

	解析人
	金丽萍
	县（市、区）学校
	东湖小学
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